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ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen kőzleményeketés megkeresé- 
teket lapunk nyomdája iselt'ogad

Lapvezer: Teleki Arvéd gróf

A városok közigazgatása és 
tisztviselői érdekében.

A városok közigazgatásának küny- 
■yebbé és olcsóbbá tétele, anyagi túl­
terheltségük csökkentése és a vár. 
tisztviselők tisztes megélhetési viszo­
nyainak biztosítása érdekében P'ernback 
Károly, Bács Bodrog vármegye és Zom- 
bor sz. kir. város édemes főispánja a 
következő átiratot intézte Dr. Balta 
Aladar főispánunkhoz:

Mélyen tisztelt Kart á r s U r!
Kedves B ará t o m!

A törvényhatóságok kormányzásának 
vállainkra nehezedő, sokszor súlyos 
gondjai között lelkiismeretes kötelessé­
günket képezi az, hogy a vezetésünk 
alatt álló közületnek virágzását, anyagi 
és szellemi nívójának emelését féltő 
gonddal és minden erőnkkel előmozdít­
suk. A mily kedvező helyzetben vagyunk 
ä szellemiekben, oly nehéz az anyagiak­
ban biztos és sikeres eredményeket 
elérnünk.

Magam, aki megyei és egyúttal vá­
rosi törvényhatóság élén is állok, saj­
nosán tapasztalom azon óriási ellentétet,, 
mely a megyei és városi törvényható­
ságok vagyoni állapota és háztartásában 
mutatkozik.

A vármegye adminisztratív költségei 
majdnem kizárólag az állam által fedez­
tetnek, holott a városok teljesen önere­
jükből kénytelenek azokat fedezni.

A vármegyék e kedvező helyzetéhez 
viszonyítva a városokét, látjuk azt, hogy 
a városokra adminisztratív kiadásaik 
mellett mily terheket rónak az állam 
érdekében s az állam által reájuk rótt 
leendők. Mert inig a vármegyei törvény- 
hatóságok adókezeléssel nem foglalkoz­
nak, közbiztonsági szolgálataikat az 
állam által fentartott m. kir csendőrség 
látja el: addig a városok önereiökböl 
kényszerittetnek az adók kivetését, elő­
írását, behajtását teljesíteni, erre nagy 
munkaerőt alkalmazni, ellátni a közbiz­
tonsági szolgálatot, mely teher a turbu­
lens elemeknek a városokban való tö­
mörülése miatt hova tovább imgyobb és 
fejlettebb rendőrség fentartását és fej­
lesztését kívánja én ezeken kívül köte­
lesek végezni a közigazgatás mind mo­
dernebbé fejlesztésével szükségképen fel­
merülő 8 a törvényhozás és kormányren­
deletek által önmagától értetőleg reájuk 
rovandó mindig több és több, az állam-

fentartás érdekében szükséges teendőket.
Szomorúan kell tapasztalnom azt, 

hogy a vezetésem alá rendelt Zombor 
sz. kir. város az adóügy ellátására 
44000, rendőrsége fentartására s az 
ezzel kapcsolatos teendők ellátására 
05000 koronát költ évenként, mely 
összegek nálunk még hozzá a csekély 
adóalapunk miatt 30% pótadót vesznek 
igénybe.

Mennyi közhasznú, a város szellemi 
fejlesztését előmozdító közművelődési 
és mennyi a város anyagi felvirágoz­
tatását magában rejlő közgazdasági in­
tézmény volna ez összegeken létesíthető!

A városok lakosságát azonban többel 
terhelni immár nem lehet. A fejlődés 
szükségképeni. gócpontjai, a nemzeti 
haladás letéteményeseinek, a városok­
nak működése megbénittatik és félő, 
hogy a folyton fokozódó terhek súlya 
alatt azok összeroppamuik és a közsé­
gek nívójára Hülyédnek.

Egyik szomorú következménye e 
túlterheltségnek az, hogy a városok 
nem képesek oly tisztviselői kart fen- 
tartani, mely hivatása magaslatán állva, 
tegyen eleget nemes kötelezettségének, 
kivéve azon városok egyikét-másikát, 
amelyek egyébkénti tehetőségük folytán 
önerejükből immár nómiképen segítet­
tek, avagy segíteni szándékoznak, azt 
mondhatni éppen csekély, majdnem 
alamizsnaszámba menő javadalmazása 
kevés a megélhetésre, sok az élien- 
halásra!

Az anyagi gondokkal folyton küzdő 
tisztviselő nem képes oly buzgalommal 
teljesíteni feladatát, mint az tőle elvár­
ható, a minek sajnos és megdöbbentő 
következménye az, hogy a közigazga­
tás rendes és pontos menete szenved 
behozhatatlan hátrányokat, mi közvetve 
az egész ország ügyszolgálatának me­
llétében nagy zavarokat okozhat. Tehát, 
a jelenlegi súlyos állapoton segíteni s 
a tisztviselők szomorú helyzetén javí­
tani kell, különösen akkor, amikor az 
állam, hivatalnokainak javadalmait bölcs 
meggyőződéssel, méltányosan rendezte 
és tisztviselőivel jót tévén, magának 
tett legjobbat.

Ámde — mint fentebb is hangoz­
tattam, — a városokra újabb terhek 
immár nem hárithatók! Honnan ment­
senek tehát a városi törvényhatóságok 
ehhez anyagi erőt?

Igaz meggyőződésem szerint most 
már nemcsak méltányos, de éppen fe­

lette jogos is azon kívánság, hogy mér­
jen az állam egyenlő mértékkel kinek- 
k inek 1

A városi tisztviselők fizetése a vá­
rosokban csaknem kivétel nélkül min­
denütt a városok sajátos viszonyainál 
fogva azt lehet mondani ötletszerűen 
van rendezve s alig van törvényható­
ság, mely a szolgálati pótlékokat is­
merné, úgy hogy az előléptetés lassú­
sága, — lehet mondani majdnem lehe­
tetlensége — kizárja azt, hogy a 
tisztviselő hosszú szolgálatának legalább 
némi jutalmaként magasabb javadalom 
élvezetéhez jusson.

Igenis rendezni kell a városok tiszt­
viselőinek fizetését akként, hogy azok 
úgy mint az állami hivatalnokok meg­
felelő törzsfizetést kapjanak, továbbá 
osztályokba és fokozatokba soroztassa- 
nak és szolgálati idejük uövekedtével 
magasabb fokozatokba és osztályokba 
felléphessenek, nem szólok azon váro­
sokról — de mondhatom boldogok azon 
várpsok, — kik e szeriül avagy log- 
alább ehhez megközelitöleg immár ren­
dezhették.

Tehát mint láthatod, a céltudatos 
működés s a kívánt tovább fejlesztés 
biztosithatása végett, az államnak kell 
sorompóba állani és tenni, — igenis 
törvényhatóságilag rendelje el, hogy a 
városok által teljesített nagyfontosságu 
s felette sok állami funkciók ellenérteke­
ként e fizetések rendezéséből felmerülő 
többletkiadások az állam által megté­
ríttessenek addig is, inig a közigazga­
tás keretébe beillesztett, de oda tény­
leg nem tartozó állami teendők teljesí­
tésének terhei a városi törvényhatóságok 
vállaivól törvényhozás utján levétetnek, 
inig a fentebb felemlített, azon szeren­
csés városok, melyek a tisztviselők 
fizetését önerejükből máris rendezhették, 
ezen nyerendő állami dotációt minden­
esetre még szükséges kulturális, köz- 
müvelődési, avagy a városok felvirág­
zásához s fejlesztéséhez megkívánt köz- 
gazdasági intézmények kiadásainak fe­
dezésére kapják meg, illetve fordíthassák.

Ezért véltem szükségesnek, hogy az 
ide mellékelt feliratot elkészíttessem és 
Neked megküldjem, felkérve téged arra, 
hogy im szólj hozzá: jónak s célrave­
zetőnek gondolod e ezen irányú kezde­
ményezést, mert tenni kell tétlenül 
nem maradhatunk, — miután immár üt. 
a 12-ik óra, miért is szíveskedjél nyi­
latkozni még az iránt is, váljon helyes-
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nek vélnéd-e azt, ha a városi törvény- 
hatóságok főispánjai és országos kép­
viselői tömörülve és teljes számban a 
magas kormány tagjainál küldöttségileg 
tisztelegve nekik ezen, vagy esetleg 
ezzel egyező más ily feliratot átnyúj­
tanék és arra kéruők, hogy az or­
szággyűlés képviselőházához egy, ezen 
szomorú súlyos és igazán tarthatatlan 
helyzetet gyökeresen orvosló törvény- 
javaslatot a legrövidebb időn belül 
előterjesztenének.

Szives válaszodat az ügy sürgőssé­
gére való tekintettel mielőbb kérve 
vagyok szívélyes üdvözlettel s kartársi 
tisztelettel hived

Fernbach.

Fernbach Károly megyei főispán 
memorandum-tervezete.

Fernbach Károly megyei főispánnak 
fenti átiratban hivatkozott memorandum­
tervezete következőleg hangzik:

Történelmileg beigazolt és megdönt- I 
hetetlen tények bizonyítják azt, hogy a | 
viharos időkben, a mikor népek, nemze­
tek kivont karddal állottak egymással 
szemben, élet-halál harcot' vívni létökért, 
hazájuk virágzásáért s mikor a népek 
nemessége, virága vérével feste a harc­
mezőt, életével fizetett hazaszeretetéért s 
birtokai elpusztítva, terméketlenné téve 
mutatták az emberi vandalizmus szomorú 
nyomait: a városok s azok hazafias hű 
polgárai voltak egyedüli megmentül a 
pusztulásnak indult nemzetnek.

A városok gyenge falait a bennlakó 
polgárok hazaszeretete tette erős védő­
bástyákká és mentette meg a hazát a 
nemzetnek, bátran dacolva a mindent 
rombolni akaró számtalan ellen hatalmá­
nak, sokszor fékezhetetlen kitöréseivel s 
vérét ontva, vagyonát áldozva akasztá 
meg a mindent elsöpréssel fenyegető 
embercsordák előnyomulását.

Határőr

A csendes tétlenség szomorú napjai­
ban alapját veti meg a nemzet uj irányú 
tevékenységének s az ipar és kereskede­
lem fejlesztésével gyarapítja vagyonát, 
lehetővé teszi fejlődését s tekintélyt sze­
rez neki a külföld előtt.

Gócpontjává válik a lelki erők fejlesz­
tésének s hatalmas letéteményese a szel­
lemi tőkék gyarapításának. Öntudatosan 
válik első osztályosává a nemzet anyagi 
és erkölcsi küzdelmeiért vívott harcoknak.

És a midőn a béke olajágának árnyé­
kában a nemzet jogainak biztosítása erős 
lelkek alkotta százados törvényekkel szi­
lárd alapokra fektettetik, neki ezekből 
csak morzsányi rósz jut, de azzal is 
beelégszik.

Az idők haladtával a modern fejlődés 
hova tovább mindig több és több terhet 
ró a népre s a „misera plebs contri- 
buens“ soraiban a városok ismét csak az 
első helyet foglalják cl.

Avagy ki tagadhatná el azt, hogy az 
adók viselésében nein-e a városok állanak 
első helyen? A házadók, kereseti adók, 
fogyasztási adók s az ebből folyó általá­
nos drágulás terhe, nem-e a városokat 
sújtja a legkiáltóbban ?

Es akkor, amikor a vármegyék tör­
vényhatóságai a nekik biztosított jogok 
mellett ügykezeléseik költségeit nemcsak 
hogy maguk nem fedezik, de sőt ezekhez 
az állam pénztára nemcsak hogy hozzájá­
rul, hanem az összes költségeket meg­
adja: ezzel szemben a, városok adminisz­
tratív költségeiket maguk kénytelenek fe­
dezni, viselni a közoktatással és közbiz­
tonság fen tartásával járó költségeket és 
e mellett állami teendőket saját terhük re 
teljes teni.

Avagy nem tünik-e fel azon tény, 
hogy — például felhozva — a vezetésem 
alatti Zoinbor városát, mely szerény 
anyagi viszonyai közepette küzd a lót- 
fentartás nehézségeivel és azután hozzá 
még állami teendők közül az adókeze-

A Földközi-tengeren *)
— (Fiúmétól — Gibraltárig.) —

Irta: Vértesi Károly.
Az Adriai-tengeren, habár ismételve hajó­

zok most végig, ismerős parti képeket sehol- 
sem Iátok, hajónk annyira a tenger közepén 
jár. Ég és viz, semmi más, a meddig elér az 
égalja, akár egy világtengeren. Csak az Ot- 
rantói-szorosnál léptek kissé előtérbe a part­
vidékek, kéklő hegyek, később, Szicilia-sziget 
felé közeledve, Európa legmagasabb (3369 
méter) tűzhányó hegye, az Etna bukkan fel. 
Sokáig látjuk a Cataniai-öböl fölött, Catania 
tartománynak a tenger szélén lévő nevezetes, 
messzetekintő hegyének a lávaömlések által 
megnyujtott lejtőit, elhagyatott ösvényeit. 
Huszonöt évszáz alatt mintegy százszor böm­
bölt, hányt. A hitrege szerint Vulkán itt ké­
szítette Jupiter számára a villámokat. Az Etna, 
városokat pusztított, emberéletet oltott ki, 
mikor szórta magából a fiissttel kavart tüzet. 
Egyszer (1183) tizenötezer, másszor (1669) 
húszezer, még másszor (1693) hatvanezer em­
ber veszett el a féktelenkedésekor.

Az EInának n XIX. században hét nagyobb 
kitörése volt. Félelmesen dübörgőit a föld 
gyomra s csinált a nagy természet fenséges 
tűzijátékot, de azért az emberek nyaralót épí­
tenek a lejtőkre, faluk, városok az olvasztó 
kemence közelében, 300,000 ember játssza a 
lámpa fényére gyülekező bogarak és tapadó

* Az írónak .Körutazás Amerikában* című, sajló 
»tett lévő, illusztrált könyvéből. Sí.

lepkék szerepét. Láttuk a begy felsőrészét 
hóval borítva, az óriási fáklya nem volt ineg- 
gyujtva, kénes fiistoszlop nem tört elő, a föld 
belsejében lévő titkos erők elcsendesedtek. 
Békésen éltek körülötte az emberek.

A földrengések és vulkanikus kitörések 
sok embert pusztítottak el, minduntalan hallunk 
erről, legújabban is. Abban az időben, (1902. 
év májusában) mikor Martinique pusztulása 
volt, olvastam a pusztulásoknak egy szomorú 
statisztikáját, mely szerint, a Vezúv 79-ik évi 
(Kr. u.) kitörése óta 651,600 ember lelte bor­
zasztó halálát. Azt hiszem, hogy több az, amit 
nem tudunk, mint ami följegyzésekben van.

Viz szélén regényesen fekvő olasz váro­
sok vonják magukra a tekintetet. Reggiót és 
Messinát, közelitjük meg. A látkép mind a két 
parton igen szép s egy összefüggő egészet 
képez, középen a Tirrheni-tengor, az ég azúr­
ját visszatükrözte tő kék vizével, mely itt 
szárazföld és sziget között bárom kilométer­
nyire szorul össze.

A tengerek és tavak színváltozásának az 
okairól sokat vitatkoztak a természetbúvárok, 
de mégsem hozták tisztába azt, váljon vegy­
tani vagy élettani alapokra fektessék-e az 
okokat. Legújabban Aufsess foglalkozik kísér­
letezéssel. Mi gyönyörködjünk addig abban, 
ainig a viz az ég kék sziliét elnyeli, vagy a 
természettudós nyelve szerint: nem nyeli cl.

A sziklás begyek alján, tenger partján, 
vasúti vonatok szaladgálnak, elbújnak a kőtö- 
megek mögé s alá, majd meg előtűnnek. A 
távolságból nézve, összezsugorodva a vonatok

lésért évi 44,000 koronát kénytelen kiadni 
és ezzel amúgy is súlyosan terhelt polgá­
rait 10% pótadó többlettel megróni, mely 
összeggel pedig számoz üdvös intézményt 
volna képes létesíteni és fentartani.

Az adókezelés költségeiből felmerülő 
nyomasztó terhekhez hozzájárulnak a 
közbiztonság fentai tásával járó rendőri 
kiadások is. A boldog vármegyei törvény­
hatóságok ez alól is mentesek, mert hisz 
a közbiztonsági szolgálatot az állam 
terhén fentartott m. kir. csendörsóg látja 
el s ha egyes vármegyékben — mint. a 
vezetésein alatti Bács-Bodrog vármegyé­
ben is — községi rendőrség szervezte tett, 
a költségek a községeket terhelik és a 
törvényhatóságnak erre egy fillérnyi kia­
dása nincs.

Azonban másként áll ez a városok­
nál. A jó részben szintén állami funkció­
kat teljesítő rendőrség javadalmazása 
teljesen a várost terheli.

A bűnügyi előnyoinozások megindítá­
sa, a toloncügy ellátása, a mindig nagyobb 
mérveket öltő társadalmi mozgalmak el­
lenőrzése és útlevél kezelés stb. állami 
teendők, teljesítve a város költségén — 
igy például Zombor városának rendőrségi 
kiadásai évi 65,000 koronára rúgnak, 
inig a vármegyék egyáltalában az ilyen­
féle kiadásokat nem ismerik.

A közügyek kezelése mindinkább fej­
lődik, senkisem tudhatja, mit hoz a 
holnap.

Újabb törvényhozási, vagy kormány- 
hatósági intézkedések napról-napra foko­
zódó terheket fognak róni a városi tör­
vényhatóságok ra, a melyekből állami 
teendőket végző hatóságok lesznek állami 
javadalmak nélkül.

Hol találjuk tehát nyomát a városi 
törvényhatóságokkal szemben a méltá­
nyosságnak ? Sajnos sehol !

Különösen figyelemmel kell lennünk 
egy kiáltó körülményre:

a város adminisztrációjának, adóke-

aránya szemünkben, mintha hegyi óriások 
gyermekeinek játékszerei volnának.

Szép begyalakulások, a völgyekben sárga 
avarra égett helyek. Világítótornyok a vízben 
elóugró sziklákon, vízbe zuhant kőtömegek. 
Egy ronescsá vált vitorlásnak az elülső része 
áll ki a vízből, igen alkalmas emlékeztető 
nemcsak arra, hogy mérhetetlen kincsek vesz­
tek el a tengerben, hanem az amerikai utunk 
elejen arra is, hogy az emberi életnek milyen 
gyorsan következhetik be a múlandósága. 
Veszély nem fenyeget e pillanatban. A parti 
gőzhajózás élénk.

A tengeri rablók által alapított, a keresz­
tes háborúk idejében gyors virágzásnak indult 
Messina város, érseki székhely most. egyetem­
mel. Ebben a szorosban, a csizmaforma Itália 
lábujjhegyénél csapott egykor össze és egy­
másra a római és pún hatalom. Hcylla é# 
Cbaribdis, az ókori világ két félelmetes szirt­
foka se rémiti már a hajósokat. Lefokozták a 
tengeri szörnyek nagyságát és"veszélyességét. 
Századok folyama zúdult rájuk, tördelt. A 
mellettük levő sarlúalaku, éjszakról és délről 
jövő áramlatok találkozásától forgatagos öblöt 
is könnyen elkerülik már a hajósok. A nagy 
idők során sok megváltozik, elkopik. A vizjár- 
muvek pedig Odysseus árbocos, vitorlás, eve­
zős bárkájától mennyire tökéletesedtek, leg­
jobban látjuk ime hajónk, a Panónia képérél.

Az aranyozott magas quadrigák helyett 
pedig ott a parton — szalonkocsik.

(Folyt, köt.)



3

Kelésének, közbiztonsági szolgálatának 
jpontos viteléhez nagy számú kellően kép­
lett, anyagi gondoktól ment tisztviselőkre 
Van szüksége.

Ámde miként volna a szellemi tőké­
jének megszerzéséért súlyos anyagi áldo­
zatokat hozott tisztviselő gondoktól ment, 
ha majdnem csak alamizsnaként tekint­
hető fizetéssel kénytelen a létért küzde­
ni, gyermekeit tisztességes polgárokká 
nevelni és éppen a városokban a társa­
dalmi nagy kényszer alatt megfelelő élet­
módot is folytatni?

Egy rosszul fizetett tiszviselő csak 
kerékkötője lehet a közti let egészséges 
fejlődésének, mert ha a város igazgatása 
és közügyeinek intézése oly egyének ke­
zébe van letéve, kiknek az élettel való 
nehéz és szakadatlan küzdelem és elke­
seredés munkakedvöket, és erejüket foly­
ton zsibbasztja és bénítja s lelket mar­
cangoló gondokkal terhelten úgy- ahogy 
teljesítik élettelen gépként kötelességeiket, 
mennyire káros befolyást gyakorol ez a 
weájok bízott közérdekek megvalósithatá- 
sára ?

Ebből kitetszik, kétségtelen s elvitáz- 
í+u*lanul áll előttünk, hogy ezen kell te­
hát okvetlenül segíteni !

Ámde hogy ?
A városok lakossága a fenntebb ös- 

mertetett nagy követelések folytán köz­
adókkal most már túl van terhelve; igen, 
a városoknak a fentebb hangoztatott, 
évenként visszatérő elkerülhetetlen kiadá­
sai, a fejlődés előmozdítása céljából szük­
ségkép előálló újabb és újabb terhek, a 
törvényhozás által reáháritott mindig 
sjabb és újabb kötelezettségek a lakós- 
súgót nemcsak túlterhelték, de mondhatni, 
most már nyomják, hogy több áldozatra 
immár nem képes.

Önként merül fel a kérdés, hát most 
hol keressen e súlyos baj ellen orvoslást.?

A magas kormány a legutóbbi időkben 
törvény hozás utján rendezte alkalmazott­
jainak javadalmazását s e példán okulva 
a vármegyei törvényhatóságok is emelték 
alkalmazottaik évi járulékait, melyhez a 
kormány jóváhagyó hozzájárulását meg­
adta.

A városi tövvényhatóságok pedig anyagi 
tehetetlenségük tudatában kénytelenek ezt 
tétlenül szemlélni és tisztviselőiket hagyni, 
hogy küzdjenek a megélhetés nehézségei­
vel, pedig a tönk szélén vannak, mond­
hatni, hogy immár ütött a 12-ik óra, hogy 
tenni kell!

Szomorú tény ez és még szomorúbb, 
ha egyes városok speciális helyzetét m ér­
tetjük’ e helyütt példaként felhozom a 
vezetésem alatti Zom bor város viszonyait 
és meg vagyok győződve, hogy egyéb váro­
sok viszonyai sem vonzóbbak, hiszen a 
folytonos feljajdulások fényesen igazolják 
a mindenütt meglevő mostoha és tartha­
tatlan állapotokat!

A tisztviselők fizetései és lakbérei a 
törvényhatóság jóakaratából ezelőtt 4 évvel 
pótoltattak, a mikor az egész országban 
♦gyedül álló lehetetlenül csekély fizetések
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30 százalékkal emelkedtek, de még min­
dig oly arányban, hogy az időközben or­
szágszerte bekövetkezett rendezésekhez 
még csak nem is hasonlíthatók.

Hozzájárni még ehhez azon sajnálatos 
körülmény is, hogy a tisztikar csekély 
létszáma mellett az előléptetés majdnem 
lehetetlenné van téve, s a korpótlék sem 
állapíttatván meg, úgy vannak, hogy a 
huzamosabb időn át szolgáló tisztviselők 
fizetése mindig ugyanaz marad, de mos­
tanában a folyton fokozódó drágaság és 
fejlődő gyermekeinek neveltetése pedig 
napról-napra több kiadást igényel, úgy 
hogy a hosszú szolgálat keserű jutalma 
a mindinkább fokozódó anyagi romlás 
és munkaképtelenség esetén a további 
megélhetés lehetetlensége; ez igazán bosz- 
szantó egy szomorú állapot!

A tisztviselő kellő ingatlan vagyonnal 
nem rendelkezvén, hitelképessége a sem­
mivel határos, az elkerülhetetlenül szük­
ségeseket készpénzen kell beszereznie, 
javadalmazása pedig ehhez elegendő nem 
lévén, keserű vergődése, tépelődóse, a foly­
tonos harc és küzdelem a létért, a csa­
ládja fenntartásáért: kérdem, hogy ilyen 
lelki állapottal s szakadatlan gyötrel­
mekkel a tisztviselő teendőit a legnagyobb 
lelki megrázkódtatások és gondok között 
lelkiismeretesen hogy teljesítheti?

Ez még csak a rendes napi kérdések 
foglalata, azután még az anyagi jólét 
hiánya pedig épen nem mentesiti a tiszt­
viselőt attól, hogy rendkívüli csapások 
ne érjék, igy például a maga vagy csa­
ládja bármely tagjának hosszas betegsége, 
egy várt vagy váratlan haláles^ bekövet­
kezte esetén mit tegyen?

Továbbá épen nem telik arra, hogy 
magát vagy családjának tagját enyhét 
nyújtó vidékre küldi íessc, szakavatott 
tudósokkal kezeltesse, a folyton dráguló 
gyógyszerekkel elláthassa és a sokat hány- 
torgatott rangjához képest örök nyuga­
lomra is helyezhesse. És a súlyos vesz­
teség feletti fájdalomhoz hozzájárul szokás 
szerint a nyilvánosság vádja is, hogy „miért 
nem tette ezt, vagy azt, miért nem küldte 
betegjét ide vagy oda, miért sajnálja ha­
lottjától a megfelelő végtisztességet!

Erre egy városi tisztviselő igazán nem 
felelhet akként: „nem miért, hanem miből?«

Vannak egyes körletek az ország kü­
lönböző vidékein, melyeknek központjai a 
megélhetéshez okvetlenül szükséges cikkek 
szolgáltatása tekintetében a termelők által 
a legmostohább elbánásban részes!ttetnek, 
nagyon sajnos, hogy e központok minden­
kor a városok A tisztán fizetésére utalt 
tisztviselő a szükséges élelmi cikkeket 
nem termelhetvén, kénytelen azokat a 
termelőktől beszerezni és a legtöbb eset­
ben mesterségesen kartellszerüleg emelt 
árakat megfizetni, ha családjával együtt 
éhezni nem akar.

Es sajnos, hogy mindenkor, de éppen 
most ezen szűk viszonyok közepette e 
drágítás azon cikkekre a legnagyobb 
mérvben terjed ki, a melyek rendes napi 
szükségletet képeznek.

Szomorú tényként kell konstatálnom 
azt, hogy például Zomborban a drágaság 
annyira fokozódott, hogy egyes cikkek 
ára 40--60, sőt némelyiké 100—150°/#*al 
emelkedett az utolsó 3 év alatt, úgy 
hogy ma kétségtelenül sokkal nehezebb 
megélhetési viszonyokkal kell a tisztvi­
selőknek küzdeniük, mint azelőtt ős fi­
zetésük sokkal kevésbbé elegendő fen tar­
tásuk hoz, mint az utolsó pótlás előtti 
silány javadalmazás.

Szükséges tehát, hogy a tisztviselők 
és családjuk jól felfogott érdekében e 
lehetetlen és tarthatatlan helyzet orvo- 
soltassék.

E tekintetben csak egy meggyőződésem 
lehet és határozott véleményem az, hogy 
nem méltányos az, hogy az osztó igazság 
róluk, leginkább terheltekről megfeled­
kezzék.

Ha a törvényhozás az állami alkal­
mazottaknak megélhetését törvényileg 
biztosította, miért feledkeznék el róluk, 
a jelen viszonyok között valóságos pá­
riákról ?

Nem kell kérnünk lehetetlenséget, 
csak méltányosságot és igazságot.

Kegyelmes Urunk!! 
Mélyen tiszteltKépviselőház!

Nézetem szerint ez ügynek helyes és 
sikeres megoldása akként történhetnék, 
ha az 1904. évi X. és XI. t.-cikkek ha­
tálya a városi tisztviselőkre is ki terjesz­
tetnék, igen: állapíttassanak meg javadal­
maik oly mértékben, mint az állami 
tisztviselőké, továbbá osztassanak be fize­
tési osztályokba és fokozatokba, hogy ha 
már az előlópós lehetősége ki is van 
zárva, a hosszú és Ilii szolgálat legalább 
anyagilag némi jutalmat nyerhessen.

Minthogy pedig a tisztviselők helyze­
tének javítása immár elodázhatatlan szük­
séget képez, a törvényhatósági városok 
pedig ez idő szerint a tisztviselőik illet­
ményeinek megkívánt gyökeres rendezésé­
hez szükséges fedezettel nem rendelkez­
nek, üdvös és célszerű volna az, ha a 
törvényhatósági városok terhein könnyí­
tendő, az általuk teljesített állami teen­
dőkért, kilátásba helyezett kárpótlás terhére 
tisztviselőik fizetésének rendezésére már 
a jövő évtől kezdve az állami költség- 
vetés terhére felvétetnék oly összeg, mely­
ből tisztviselőik illetményeit a mai köve­
telményeknek megfelelően rendezhetik.

Ezen első sorban is legégetőbb kérdés 
ilyetén megoldása esetén lennének a 
városokat és különösen anyagi érdekeiket 
s ebből kifolyólag létfentartásukat mélyen 
érintő kérdések törvényhozásilag megáila- 
pitandók és ezen esetben a közigazgatás 
keretébe beillesztett, de tényleg oda alig 
tartozó állami teendők terheitől a városi 
törvényhatóságok felmentendők, vagy el­
kerülhetetlen szükség esetén ezen teendők 
teljesítéséért az állam által inegfelelőkőp 
kártalanitandók, amely összeg ngy lenne 
megadandó, hogy a városok abból tiszt­
viselőik fizetését tartoznának gyökeresen 
és véglegesen rendezni.

Sirolin
itaeN M étrAjryat ét a testsúlyt, DepsO»» 
tuti a köh0<ést, vAtadékot, éjjeli irtást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, Influenza
elten számtalan tanár és orvos áltat naponta ajánlva.

MMbogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen aindsakM 
„Roche“ eredeti ctomagoltUt,

V. Hefnua-La Reche A Ce. Basel (Srtjtfc

Roehe
erred readeletrt a orofirmmraa- » 

bee. — Ara threeenkint 4^- korona ^
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Mert életerős fejlődésre csak is oly 
közület számíthat, csak is az felelhet meg 
fontos és nemes hivatásának, mely a 
fejlődéséhez szükséges eszközökkel kellő­
kép rendelkezik s nem kénytelen a pol­
gárok áldozatkészségét kiaknázva, azok 
vállaira folyton fokozódó s már ma is 
elviselhetetlen terheket hárítani“

Ezen, közérdekből is fontos tervezetet 
a magunk részéről szintén osztjuk, a 
megindítandó akciót helyesnek tartjuk s 
fentartjuk magunknak, hogy legközelebb 
bővebben hozzászólunk e kérdéshez.

A házszabály revíziójának megvi­
tatására tartott pártközi értekezlet ne­
vezetes eredményekép a szövetkezett 
pártok tudvalevőleg a kormánynyal 
egyetértőén kompromisszumot kötöttek. 
E szerint a Ház elé egyelőre ideiglenes 
es csupán a mostani országgyűlésen 
érvényes revíziót terjesztenek, amely 
csupán a Szent István korona országai­
nak belső ügyeire vonatkozik. Ebben a 
megegyzós szerinti fogalmazásban gróf 
Teleki Arvéd már korábban, a jau. 15-i 
legelső konferencián javasolta a ház­
szabálytervezetet ; e szerint sürgősség 
alapján lehet tárgyalni minden belügyet 
és minden, Horvátországra vonatkozót, 
de nem lephetnek meg létszámemeléssel, 
vagy más közösügyes ötlettel, sem kül­
földet illető újabb hátrányos szerződéssel. 
Gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnk a 
delegációban való elfoglaltsága mellett 
is a pénzügyi bizottságban referálta a 
Német-, Olasz-, Oroszországgal és Bel­
giummal kötött kereskedelmi szerződé­
seket s az önálló bank kérdésében a 
múlt év május havában Újvidéken tar­
tott nagygyűlésen kifejtett elveit és 
álláspontját vallja ma is és progagálja 
pártban és bizottságokban. Szóval gróf 
Teleki képviselőnk — amit nagy öröm­
mel kell konstatálnunk — mint törvény- 
alkotó is fáradhatlan tevékenységgel 
felel meg képviselői feladatának s Ígé­
retét bírjuk, hogy közgazdasági kiviteli 
politikai tanulmányait, mihelyt a reví­
zió és bankügy nagyjából rendezve lesz­
nek, közzé is fogja tenni.

HÍREK.
Farsangi naptár.

A Mayer nagyszálló Vigadójában 
1008. január 26. Hadastyánbál.

„ január 27. Szerb fóglmn. boszeda ugyanott,
, február 1. Itóhm Baják hangverseny ugyanott.
, február 2. A református dalogylot nemzeti bálja

ugyanott.
. február 5. Magyar fógiinn. bálja ugyanott.
„ február 8. Magyar nóegylot bálja ugyanott.
„ február 9. Munkás egylet bálja ugyanott.
„ február 10. Szlaviauszky orosz daltársulat hang-

vorsenyo ugyanott.
„ február 12. Radikális boszeda ugyanott.
„ február 16. Kabarét ostóly ugyanott.
. február 16. Daloskor ostóly ugyanott.
„ február 22. Tisztibál ugyanott.
, február 28. Fráter Iioránd ostóly ugyanott.
„ fobruár 20. Korosk. iskola hangverseny ugyanott.
. március 1. A Frohsinn estél,ve ugyanott.
. március 3. A Tabitha nóegylot ugyanott.
„ március 7. A kereskedő ifjak bálja ugyanott.
„ március 16. Kurz 8ólma hangverseny ugyanott.

Kitüntetés. Hahne Rezső, 6. cs. és kir. 
gy. e. százados, Winkle István polgártársunk 
sógora a 25 évi szolgálati éremmel lett kitün­
tetve. A polgári körökben is kedvelt százados 
dekorációja katonai pompával, ünnepélyesen 
ment végbe.

A DUKE ismeretterjesztő előadásainak 
folytatásakéj) Jdegyesi ferenc kir. kát. magyar 
fÓgimn. igazgató ma vasárnap, február hó 
26-án délutáni 5 érakor a főgimnázium rajz­

termében Jftichet JJngeló-rót, vetített képek 
kíséretében előadást tart, amelyre — ingyenes 
bemenet mellett a n. é. közönség ez utón 
is meghivatik.

Magyar nemzeti bál. A helybeli refor­
mátus vegyeskar folyó évi február hó 2-án 
Winkle Jstvánné úrhölgy védnöksége 
alatt a Mayer vigadóban tánccal és hang­
versenynyel kapcsolatos magyar nemzeti bált 
rendez Mint minden évben, úgy az ezidei 
farsangnak is látványosság számba menő mu­
latsága a magyar nemzeti bál lesz. Olyan bál 
ez, hol első és másodnegyedbeli magyar ifjú­
ságunk magyarosan mulat. De az eddigieknél 
is sokkal fényesebben szándékozik a rendezőség 
e nemzeti mulatságot rendezni, melyet a sok 
nemzeti ruhába öltözött megjelenők nagy szá­
ma tesz különösen fényessé. Magát a táncot 
egy rövid műsorral összeállított hangverseny 
előzi meg, melyet a református vegyeskar tag­
jai adnak elő, mind magyar ruhában. Az elő­
készületek nagyban folynak s a vegyeskar 
összes tagjai vállvetve buzgólkodnak az 
erkölcsi siker érdekében. Műsor után a nem­
zeti tánc, csak csárdás következik, melyet 
csak rövid szünetek szakítanak meg. Őnagy- 
sága Winkle Istvánná úrhölgy szintén a magyar 
nagyasszony viseletében fog megjelenni. A 
részletes műsor különben a következő: 1. 
Nemzeti dal Petőfi Sándortól, énekli a vegyes­
kar. 2. Magyar bujdosók éneke, négyeskar 
zongorakisérettel énekli négy működő tag. 3. 
Fohász. Átírta Gutsohn Adolf. Énekli a vegyes­
kar. 4. Kuruc nóta. Énekli a vegyeskar. 5. 
Kimegyek a templom mellett, énekli Nagy 
Szabó Katóka kisasszony. 6. A potyajegy. Vig 
monolog irta Gabányi Árpád. Előadja Buko- 
venszki Ferenc úr.

Tüzér-lőgyakorlatok. A 3. vártüzérzászló- 
alj a jövő hét folyamán tartja lőgyakorlatáit 
az „Aranka“ legelőről a hadi sziget felé. Ií 
napon az említett lőterületre d. e. 7 és 12 
óra között tépni tilos. Mindenki figyelmeztette- 
tik, hogy minden, a lőgyakorlat után esetleg 
talált s fel nem robbant lövegnek érintése 
életveszéllyel jár. Ily lövegek a felfedezett 
helyen hagyandók és erről vagy a tüzérségi 
szertár, vagy pedig a 3. vártüzérzászlóalj 
parancsnoksága azonnal értesítendő. A gyakor­
lat napja idejekorán ki lesz hirdetve.

Betiltott gyűlések. Zsivanovics Gábor és 
társai f. évi február hó 2-ára d. u. 3 órakor 
a városház előtti téren a plurális választójog 
napirenddel nyilvános népgyűlés megtartásának 
engedélyezését kérte, melyet azonban rendőr­
ségünk betiltott. Hasonlókép betiltotta a rend­
őrség Braun Antal és társai által vasárnap 
délutánra az Abbázia kávéházban megtartani 
szándékolt borbély és fodrász szakgyűlés 
megtartását is.

Eljegyzési hír. Cselikovits Vilmos keres­
kedelmi ügynök jegyet váltott Baderlitza Zora 
kisasszonynyal Titelről.

Vasutasok táncmulatsága. A magyar 
szent korona országainak vasutas szövetsége 
újvidéki kerülete az állomás összes helyiségei­
ben saját segélyalapja javára f. évi február 
1-én felolvasással, énekkel és szavalattal egybe 
kötött jőlél^onycélu táncmulatságot rendez a 
következő műsorral: 1. „Modern lányok“ dia­
log, előadják Skuteczky Liliké és Albrecht 
Hilda urleányok. — 2. Felolvasás tartja Bol­
gár Adolf mérnök ur. — 3. Cimbalom-szóló 
előadja Szalkay Boriska urleány, — 4. Magyar 
Népdalok, énekli özv. Cseuderics Istvánné 
urhölgy. 5. Műsoron kívüli szám. — Belépti 
dij személyenkint 1 k., családjegy 2 k., kezdete 
esti */i9 órakor.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi
hivatalnál jan. 17—24-ig bejelentett születések 
száma: 10, még pedig6 fiú,4 leány, meghalt 11.

Kirakatok rémei. Már hónapok óta dézs­
málta egy a Zikmund-fóle vasöntöde és gép­
gyár inasaiból álló szövetkezet a helybeli 
kereskedők kirakatait, anélkül, hogy' a keres- 
dók panaszt emeltek, avagy a tetteseket rajta- 
érték volna. A héten azután Wolner Lipótnak 
a Petőfi-utcában levő kirakatát nyitották ki ál­
kulcs segélyével és onnan mintegy 30 drb órát,, 
láncot és forgópisztolyt loptak el. Wollner pa­
naszára megindított nyomozás azután kézre 
kerítette a tetteseket, kiknek feje Jelnick Józsefi 
15 éves lakatos inas. A tettesek eddig több 
mint 10 kirakat kinyitását ismerték be.

Nagy cirkusz. Koschke Henrik a nálunk 
már előnyösen ismert cirkusz igazgató és 
egyben városunk polgára, julius hóban vára­
sunkban cirkuszával 5 napon át előadásokat 
fog tartani.

Letartóztatás. Rendőrségünk e napokban 
az iloki járásbíróság megkeresésére letartó* 
fa tóttá Ács Márton helybeli kőműves segédet, 
ki mintegy 4 hónappal ezelőtt a csercvieá 
csárdában Gyöke (Istvánnal összeszólalkozva 
azt késével megszurta. Érdekes a dologban, 
hogy Ácsot annak idején az iloki járásbíróság 
tettéért 5 napi fogházra ítélte el, mely bün­
tetését az le is ülte. Minthogy azonban a* 
annak idején hamarosan felgyógyult Gyöke 
a napokban meghalt és a* orvosi vélemény 
szerint halálát a 4 hó előtti késszurás okozta, 
a bíróság Ács ellen újból megindította a bün­
tető eljárást

Ellopott ékszertárgyak. A makói rend­
őrség jelenti, hogy a már körözött tárgyakén 
kivül Jrtakón 3>onjinus ékszerész kárára eüe- 
patott: 1 duplafedelü női aranyóra, sima, belsé 
fedele is arany, 1 duplafedelü női aranyóra 
vésett, kissé emailirozott, belső fedele ne* 
arany, 1 egyfedelű női aranyóra vésett, vékony, 
belső fedele nem arany, 1 duplafedelü 
férfi aranyóra giluzsirozott a korona és velin 
hiányzott belső fedele is arany, 1 arany bres 
masni alakú 3 gyémánt kővel, 1 5 fran­
kos aranypénz és több Hzt.-Oyörgy tallér, 
zsuzsu arany, 1 arany gyűrű, könnyű zöld 
kővel, kigyófejü, 1 arany gyűrű sima korai 
kővel, 1 arany jegygyűrű 4'/, gr. súlyú, 1 
arany jegygyűrű H. K. betű van bevésve, i 
arany jegygyűrű R. J. betű van bevésve, 1 
arany gyűrű kék kővel, 1 férfi aranyóra ame­
rikai fazonnal, 1 női aranyóra belül arcképpel 
nyolc szögű, 1 arany nyaklánc medaillonal, 1 
arany kereszt gyöngyökkel díszítve, '1 
arany karperec, 1 arany karperec 3 kővel, 
felül széles és alul keskeny, nem tömör, i 
arany karperec, 1 gyöngygrappal foglalat a 
felső részére, 1 gyémánt aranygyűrű 1 kővel 
körömfoglalásba, 1 pár aranyfüggő gyémánt­
kővel felül egy kisebb és alul egy nagyobb 
kővel, 1 pár aranyfüggő kicsiny kővel, 1 pár 
aranyfüggő 3 opál kővel, 1 ezüstóra lánccal, 
az órába Morboly József van karcolva, 1 ska- 
bild eziistkarperec rundpáncél 1 tallérral, 
súlya 100 gr., 1 hosszú aranylánc, rundpáncél,
1 széles kis aranylánc csüngővel, karperec­
nek is használható, 1 arany (Lüeger) angol 
lapos kékszinü kővel, 1 aranygyűrű, igea 
nagy fejjel, rózsa alak kezek állású lánc, 8—1(1 
gyémánt (táblakövekkel). És még itt fel ne* 
sorolt sok arany él ezüst tárgyak, amelyek­
nek fontosabb megnevezését nem tudjuk, 
mintegy 2000 kor. értékben. A ki ezen tár­
gyakból eladásra, javításra vagy elzálogoeitá- 
tásra kap és a rendőrségnek bejelenti, vagy 
a rendőrséget helyes nyomra veieti, 200 ko­
rona jutalmat J(ap a fent megnevezett cégtél.

m
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Felbivatik, hogy ha a fent leirt tárgyak elá- 
rusitás, becserélő», illetve zálogba adás vé­
gett hozzá hozatnak, arról a hozott tárgy 
visszatartásával a rendőrkapitányságot törvé­
nyes következmények terhe alatt azonnal 
értesítse.

A vasárnapi nronkaszflnet felfüggesztése 
Bácskában. A kereskedelmi miniszter az ipari 
munkának vasárnapi szüneteléséről szóló tör­
vényben foglalt felhatalmazása alapján meg­
engedte, hogy Szabadka, Újvidék, Zombor 
és Bajmok állomásokon a kirakott áruknak a 
pályaudvarokról való elfuvarozázaal 
illetve az elfuvarozással járó munkálatok to­
vábbi intézkedésig vasárnapokon is egész napon 
át, minden korlátozás nélkül elvégezhetők 
legyenek.

Névmagyarosítások 1907-ben a Bácská­
ban. A belügyminiszter által kiadott hiteles 
kimutatás szerint a bácsmegyei városok közül 
1907-ben Baján 13, Szabadkán 9, Újvidéken 
és Zomborban 3 — 3 névmagyarosítás fordult elő.

Kossuth Lajos-hld. Zenta város kérel­
mére Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a Zentán épülő uj 
vashid Kossuth Lajos hídnak neveztessék el.

Elhunyt képviselő. Varga Károly, Sza­
badka város 1. kerületének országgyűlési kép­
viselője e hó 18-án, rövid betegség után éle­
tének 70. évében meghalt Nehány nappal 
előbb influenzát kapott, melyhez tüdőgyuladás 
is járult s ez oltotta ki életét. Az elhunyt, kit 
városunk társadalmi köreiben is személyesen 
ismertek, egész életében a függetlenségi esz­
méknek volt lelkes harcosa és híves 1869 — 1881, 
majd újból 1905-tól képviselte Szabadka váro­
sát függetlenségi és 48-as programmal. Köz­
kedveltségben állott, pártkülömbség nélkül a 
város felsőbb és alsóbb köreiben s nemcsak 
Szabadka politikai, de annak társadalmi s főleg 
közgazdasági életének föilenditésóben, elítélé­
sében tevékeny részt vett Temetése e hó 
20-án a közönség óriási részvétele mellett 
ment végbe.

Zombor város keresdelmi és iparos körei 
mozgalmat indítottak egy Zomborban —a keres­
kedelmi iskola mellett — létesítendő polgári 
és ipariskola ügyben. Az ügynek eddigelé 
sikerült, a megyei főispánt és Zombor orsz. 
képviselőjét, is megnyerni, akiknek 1000 polgár 
aláírásával ellátott memorandumot nyújtót 
tak át.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Káló 
Imre komáromi kir. törvényszéki betétszer­
kesztő bírót a palántái kir. járásbírósághoz 
mint telekkönyvi hatósághoz rendelte ki.

Kinevezés. Fernbach Károly vm. főispán 
Dr. Gerster Károly ügyvédjelöltet díjtalan köz- 
igazgatási gyakornokká és tiszteletbeli szolga 
bíróvá nevezte ki és azolgálattótelre az óbeesei 
járás szolgabirói hivatalához osztotta be.

öngyilkos főszolgabíró. Horváth Dezső, 
bácsalmási főszolgabíró, ki azelőtt 10 éven át 
Zsablyán működött mint szolgabiró, e hó 20-án 
Tomesvárott agyonlőtte magát. Végzete» tetté 
nek indokául állítólag anyagi zavarok szolgáltak.

Ószlváo ág. ev. lelkészi állására, mely 
Tiefenthäler FUlöp lelkész elhalálosása követ­
keztében megüresedett, Hetteszheimer Henrik 
torosai káplán választatott meg.

A bajai medikus szerelme. A budapesti 
büntetőbíróság a napokban Ítélkezett tyohrböck 
József bajai származású szigorló orvoe ügyé­
ben, aki a nyáron kedvesét, Baranyai Dudái 
Mariskát, egy feltűnő szépségű szlninövendéket 
mórflummal megölte él aztán revolverrel 
saját mellébe lőtt. A leány meghalt, d»

szigorló orvos életben maradt. A bíróság 8 
hónapi fogházra Ítélte.

A tltel-nagybecskerekl vasút. A keres­
kedelmi ) miniszter Q/rerer, $choch és Qross- 
njann budapesti cégnek a tervezett Titel- 
nagybecskereki h. é. vasútvonal Periasz állo­
másától Csenta, Baránda és Oppova községek 
határain át a torontáli h. é. vasutak Nagy- 
becskerek-pancsovai vonalának Torontálvásár­
hely állomásáig vezetendő szabványos nyom­
táva gőzüzemű helyi é rdekü vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt megadta.

Komló-raktár. Hódság virágzó község 
közgazdasági törekvéseit a földmivelésügyi 
miniszter kiváló figyelemmel kiséri, támoga­
tásban részesíti. így nemcsak komló-telepet 
létesített, hanem Fernbach Károly vm. főispán 
ajánlatára, vármegyei komló vásár előmozdí­
tására egy nagyszabású állami komló-raktár 
felépítését is tervezi.

Egy Iskola Jövedelmezősége. Szabadka 
város földmives iskolájának országszerte nagy 
hire van. Szabadka városa büszke is reá, 
nemcsak mert jó gazdákat nevelnek itt, de 
jól is gazdálkodnak. A jó gazdálkodást mi sem 
bizonyítja jobban, mint a múlt évi zárszáma­
dások eredménye, mely szerint ez iskolának 
múlt évben 87.769 k. 6 fill, bevétellel szem­
ben 64,000 k. kiadása volt és így az iskola 
23,759 kor. 6 fill, hasznot hozott a városnak.

Gyilkos merénylet rémes hire terjedt el 
péntek este futó tűzként városunkban. Richter 
Ferenc, kinek mintegy 8-10 évvel ezelőtt a 
főutcán volt virágzó ékszer- és órás üzlete, 
könnyelmű életmódjával odáig jutott, hogy 
tönkre ment, neje vagyonának jó részét is 
elköRöte, majd családját itt hagyva eltűnt 
Újvidékről. Neje egy idő múlva válópert indí­
tott ellene, mely a múlt hetekben nyert vég­
leges elintézést és a harmadfokú bíróság a 
házasság felbontását ki is mondotta. Ez kese­
rítette el ugylátszik az időközben teljesen 
elzüllött Richtert annyira, hogy Újvidékre jött 
azon szándékkal, mint azt már előzőleg ismé­
telten megírta, hogy volt nejét megöli. Péntek 
este 7 óra körül elrejtőzött volt nejének a 
vármegye-utcában levő háza udvarán. Ugyané 
házban van Waith Hermann női szabó divat­
terme, hol azidőben ott időzött kis leányával 
Gruber Ferencné, a „Zsófia“ gőzmalom igaz­
gatójának neje, ki termetre mindenben Rich­
ter elvált nejéhez hasonlít. 7 óra volt, midőn 
Grubernó kis leányát kézen fogva s Weith 
Hernmnné által kísérve a divatteremből kilé­
pett ; Weithné azonnal meg is pillantotta az 
alig 10 lépésre fegyverrel kezében álló Rich­
tert és szándékát megsejtve ijedten kiáltott 
reá, hogy az illető nő nem a neje, de már 
késő volt, a lövés eldördült és Grubernó sú­
lyosan sérülve esett össze. A gyilkos merénylő 
a zűrzavart felhasználva elmenekült, de re­

mélhető, hogy hamarosan kóirekerül. A súlyo­
san sérült úrnőt, ki iránt városszerte általános 
a részvét, azonnal orvosi gyógykezelés alá 
vették és lakására szállittották. As orvost 
vizsgálat szerint a lövés serétre töltött vadász­
fegyverből eredt és mintegy 30 serét hatolt 
a szerencsétlen urinő hátába és nyakába. Sze­
rencse még a szerencsétlenségben, hogy Gru- 
berné kis leányát, kit kezénél fogva vezetett, 
a lövés nem érte.

A lesoványodást
meggátolja, a tostot, a gyermek busát egészségessé, 
erőssé fejleszti a SC'OTT-féle Emuláló. Ez a szer a 
legjobb gyógyító- ós orósitó táplálók gyermekek ró- 
ezóro, ós au Ön gyermekét Is megerősíti épugy, mint 
ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. 
A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha beteges­
kedik a gyermek, úgy azonnal adassák néki

Nyilt-tér.

Brázay sós borszesz
FOfiKRÉM A LEGJOBB **

Lel*, ember, mi baja vai magának?
Hiszen úgy köhög, hogy az ember megijed és 
aggódni kezd és meg is látszik magán, milyen 
rosszul vau. Hát használta már Fay valódi sze­
dem jét ? — Fay valódi szodenijét? Nem. — D“ 
ember, ez tulajdonképpen lelkiismeretlenség! Hi­
szen azt már maga is tudhatná, bogy a légutak 
minden hurutja, köhögés, rekedtség és elnyálká- 
sodás ellen mindenekelőtt Fay-féle valódi szodeni 
ásvány-pasztillát kell venni. Íme, tegyen próbát, 
— Fay valódi szodenijo nemcsak a zsebemben 
van. hanem még az Íróasztalomon és a hálószo­
bámban is. Nem is tudnám, mit kellene Kezde­
nem Fay valódi szódénije nélkül. Egy skatulya 
1 K 25 fillér és minden gyógyszertárban, drogé­

riában és ásványtizkereskedésben kapható
Főraktárak Bsdaptston: Egger Le* dr, és Egger 4.
VI., Váci-körnt 17., Kochmeittar Frigyes utóda, V., Hold- 
utca 8., Thallmaver ás Ssltz, V., Zrinyi-ut-a 3., Török 

Józsit. VI., Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

HIRDETÉSEK.
ffiA-*.* * * **********/*****************«

1 KÉZMÜÁRU- I
NAGYKERESKEDÉS, f

*
Budapesten, raktársegédet keres, ki & £ 
német, horvát és szerb nyelveket szó- £ 
ban és írásban bírja. Ajánlatok igé- £ 
nyekkel. „Szorgalmas 500“ jelige alatt £ 
£loc/(ner J. hirdető irodájába Budapest, $ 

ti — 1 Sütő-utca 6. szám küldendők. * 
c* * w * * g * wtwwmH

Aa Bmulsló 
vásárlásánál 
a SCOTT-fé- 
le módszer 
védjegyét— 
a haláéit — 
kérjük figye­
lembe venal

SCOTT-féle
EMULSIÓ

Minden üvegben egyenlő finom 
hatásos alkatrószekból összeállított 
8C0TT fólo Emulstó van, mindig 
egyenlő, a tudományos világ éltai 
elismert adagokban.

Egy eredeti üveg árt 2 K.
50 fillér.

Kapható minden gyógy tárban.

%

Csak „Slculia" 
névvel ellátott 

üvegek valódiak.

I Málnát

SIKULIA
forrásvíz.

A legjobb gyógy- 
és asztali 

ti d i 16 vi z.

A gyomorégést 

azonnal 
megszünteti.

Páratlan 

nyálkaoldó és 

étvágy­

gerjesztő.

A gége, terek, 

tüdő, gyomor,

bél, vese,

hólyag-hnratoe 

bántalmaknél 

fölül múlhat»!-

laa.

Magyarorssági főraktár:
BRÁZAY KÁLMÁN

Budapest, Jóseef-körut 37. Telefon 59 —40
A sóé

e a v a n y a 
viták

királya 2-M

Kapható minden
gyógy sserttr-, 

drogériát füseer- 
kereskedéeben
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6 Határőr

Értesítés 1
Gabelbergerszakiskola.

Február l-én gyorsirásiskolámat megnyi­
tom. Mérsékelt tandíj mellett bárki elsajátít­
hatja a magyar és német gyorsírást. Jelent­
kezőket lakásomon: Vörösmarty-utca 15. fo­
gadok, hol egyéb felvilágosítással is szívesen 
szolgálok

Újvidéken 1908. január havában.
Cserqyei Jtfór,

t '1* oki. gyorsiristanár.

Felhívás.
Mindazokat, akik az Ipar- és Kereskedelmi 

Takarékpénztár Részvény társág részvényeiből 
akár erejükön túljegyeztek, akár mert a feszült 
pénzügyi viszonyok folytán oly körUltnómónyek 
közé jutottak, hogy részvényeik megtartása 
nehezükre esik, tisztelettel felhívjuk, hogy 
esetleges e/aaási szándékukat az intézet tit­
káránál, d(ajós Jtfiksa urnái bejelenteni szí­
veskedjenek, ki azok eladásánál szívességből 
közre fog működni.

JJz Jpar- és Kereskedelmi 
Iikarékpéqztár Részvénytársaság 

Jgazgatóság.

Jó hírnév

8607. tkv. 1907. szám.

Árverési hirdetmény.
A nagyszebeni földhitelintézet vógrehaj- 

tatónak Űzv. Jfede/ykov György óaóvéi lakós 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tási árverés 260 kor. tőkekövetelés, ennek és 
pedig 130 kor. után 1906. november 1-től és 
100 kor. után 1907 évi május hó 1-től járó 
7°/o kamatai 55 kor. 41 fillér perbeli és vég­
rehajtási, már megállapított, valamint jelen­
legi 21 kor. 30 fillér és a még felmerülendő 
költség kielégítése végett az 1881. LX. t-e 
144 §-a alapján és a 146. §-a értelmében az 
újvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság területén levő az ósóvéi 228. szátnu 
betétben A. I. 1—6 sorszámú özvegy JYede/y- 
Rov György nevén álló 406. 407. 828. 829. 
I*48- és 1959. hrszámu összesen 10 h. 994 
négyszögölet kitevő udvar, kert és szántóból 
álló jószágtest 2662 kor.-ban ezennel megái 
lapított kikiáltási árban elrendeltetik

€zen árverés megtartására határidőül 1908 
évi február hó 19. napjának d u. 3 órája 
usóvé község házához tűzetik ki.

>• tizen árverésen a fent körülírt ingatla­
nok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

2. Az árverezni szándékozók végrehajtató 
képviselőjének kivételével tartoznak az ingat­
lan becsárának 10°/-át, vagyis 266 k. 20 fill 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42 
§-ban jelzett árfolyammal számított és 
1881. évi november 1. napján 3333 szám 
a; k. igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban kiküldött 
kezehez letenni, vagy az 1881. évi LX. t-c 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró 
sagnal előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.
. , ttZ újvidéki kir. törvényszék mint
telekkönyvi hatóságnál 1907. nov. hó 25-én

*• 12/2 számú végzése következ­
ik“61! 2r. Rózsa JWksa újvidéki ügyvéd által 
képviselt £rósz és J(rausz újvidéki cég javára 
B°hrq Jozefin újvidéki lakás ellen 163 K 72 f. 
s jár. erejéig 1907. évi december hó 27-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 655 kor.-ra becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: szobabútorok, ágynemű 
és egyéb ingók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbság 
,p07- évi V. 2146/2. számú végzése folytán 763 k. 
72 f. tőkekövetelés, ennek kamatai, >/3% váltódij 
és eddig- összesen62kor. 60fillérben biróilaginár 
megállapított költségek erejéig. Újvidéken alpe­
reslakásán leendő megtartására 19o8. jaq. t]ó31 
qapjáqaR d. e. ö j2 órája határidőüljkitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Ktlt Újvidéken 1908. évi január hó 20. 
napján.

Basch Sándor,
kir. I)h\ végrehajtó.

» v v v y v ./ v V <> y v V

100. tizam. vrglitó. 1908.

Árverési hirdetmény.

kir
jftolnár, 

törvényszéki bíró.

és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy 

keresletnek örvend.
KAPHATÓ:

miadtii elsőrangú tiiszerkoroskedésben, kávékéiban ét 
vendéeKktn.

if/' O V?
(• T )

i\V

Ví3*?"' Védjegy: „Horgouji* 
------- -------------

híj
A Liniment. Capsici csmp., 
a Horgony-Pain-Espeiler

pótlfkn
y, régjónnk bizonyult luUiszor, mely mir sok

«V ma logiobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
boszvenynel, osuznil es meghűléseknél, bodörz-

.... Kölesképpen használva. .....................
I ig> inezletvH. Silány bamiaítrányok uiiutt 

beviisHi'laskor óvatosak legyünk és csak olyan íiv„. 
g-t log.iUj.mk el, moly a „Horgony védjegy«,.1 
*s a t.ichtcr Obgjegyzoasel ollátott dóimba van 
eswnagolva. Ara üvegekben K—.80, K I.dOée K2— 
<* n-j-szolván minden gyógyszertárban kai,haló. -- 
IToro« József |:)'(így»zerészuól. Budapest.
N ö: B'-Ww syfipyrzerün az „Arany orrsziáüli i",

M

í.V.1
\iVl

l'rágúhali, j'JiuftboÜLstrme ö nou. 
---- Mindennapi szétküldés __

86/0/19U7. t<v. izátzi.

Árverési hirdetmény.
Kiskorú Xét is jYíilica, Vitomir és jVnna 

kiszucm lakósok végrehajt«tónak Kohut Mi- 
Jriiholy kiszácsi lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében a kérelem követ- 
k ez te ben a végrehajtási árver s 1200 korona 
tőkekövetelés, ennek 1904. évi szeptember hó 
5-től járó 5% kamatai, 37 kor. 50 fill, perbeli 
es végrehajtási már megállapított, valamint 
f,eln/le«,..138. k°r- 38 fill- és a még lelmerü- 
lendó költségek kielégítése végett az 1881 
LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értel­
mében az újvidéki kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatoság területén levő a kiszácsi 610 
szauiu heteiben Kohut j/ÍUjá/y nevén álló a' 
1-1-2. sorszámú 465/2. é. 465/3. hrszámu 
ooO. o. i. számú ház és kertre az 1881. LX.
Í.'"C' Jo.6',§ áll.ak d- P0lllJa értelmében egész- 
hen 734 kor.-ban ezennel megállapított kikiál­
tási arban elrendeltetik.

ffef me9tartására határidőül
az 1907. évi február hó ö. napjának dél-
“tűzetik ki Óráj° JC/SZÓCS kö*sé9 házához

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lanok a kikiáltási áron alul is eladatni fo-riiak 
■ ,7 \z aryere,zni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsámak 10 %-át, vagyis 36 k. 40 fill- 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-bal

Ji Aet.íoo!'l0lyí,njnialszámit0tt és az 1881. nov. 
kiitmn31 S*uan .^»zségUgymin. rend. 8.§ ban 
So t óvadékkepes értékpapírban a kikül- 

uott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c- 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság-. 
n .1 előleges elhelyezéséről szabályszerű 
ehsmervenyt átszolgáltatni. y

Újvidék 1907. évi november hó 27-én.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel körhirré 
teszi, hogy a budapesti kir. kere.sk. és váltó 
törvényszéknek 1907. évi 121810. számú vég­
zése következtében 2>r. S/sc/j/eger 2>ezsö ügy­
véd által képviselt Xövy Kenn javára jitir- 
kovics Jgnácz ellen 400 K s jár. erejéig 1907. 
évi december hó 25 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 
kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
női ruhaszövetek nyilvános árverésen ela,latnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbság 
1907. V. 1800/3 szánni végzése folytán 400 k. 
tőkekövetelés, ennek 1907. évi szept. hó 25-ik 
napjától járó 5% kamatai, dij és eddig 
összesen 136 korona 96 fillérben bind lag 
már megállapított költségek erejéig, a már 
fizetett 4-00 k, leszámításával leendő megtar­
tásara I9öö. január hó 31-ik napjáqak d. u. 1 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 
dékozókezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. íj-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-e. 120. íj. értelmében ezek 
javara is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1908. évi január hó 20 
napján.

Horváth Gusztáv
k«r. bu . Ágreh»jtó.

m
kii

jito/nár, 
törványuzéki bir

58/1908. végi-, i./.nrn

Árverési hirdetmény.
fi . V :Alul!rnot !,irós/lK‘ végrehajtó az 1881 évi 

rf X llhh 102' ^il (irt(“1,1'ében ezennel közhíré 
K teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak

3 UJ SZÓ 
altvater 

OCSSLER
BUDAPEST

címéé rété valódi

DANUBIUS 
MUSTÁR

/
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Ha nem is ingyen, de mégis Jól ÓS olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el STEINER CÍTULA 
férfi- és- női divatáru'lázát az „Arany almá“hoz, Újvidéken, Fő-utca 19. sz. alatt („Mtidlingi cipó* 
gyár“ raktárával szemben), megtekinteni, ahol is az összes e szakmába vágó cikkek, u. m.: férfi- és női-
fehérnemük, nap- és esernyők, harisnyák, nyakkendők, bőr- és szövött- keztyük, csipkék, szallagok. női-kézimunkák 

• ----  :..... és kézimunka kellékek stb. a legnagyobb választékban kaphatók. • v.:....- ---------——...........—-

Alapítási óv 1790.
ÚJVIDÉKI SZAB. K1R. VÁROS POLGÁRI 

CÉLLŐ VÉSZ-EGYESÜLETE.

MEGHÍVÓ
Az újvidéki polg. cólJövész-egyesülat 

tsos. február 2. vasárnap d. u. 3 órakor 
a lövölde nagytermében megtartandó

118. rendes közgyűlésére.
Újvidék, 1908. január 15.

j/J lövészmesteri hivatal.
Napirend :

1. Kót jogyzökony vhitelosltö vAlasztAsa- 
2- Ai óvi jolont/iR előterjesztése.
3. A üzAmvizsgAlók jelentése.
4. Ksotlogos indítványok -

Női- és férfi-divatüzlet I
Van szerencsém legalázatosabban értesí­

teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 3. szám alatt (azelőtt 
Mogáu-féle üzlet) egy

női- és féríl-divatüzletet
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb Ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani.

Üzletemben tartom a legizlésesebb es 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és 
egész ruhákban, mind a legújabb szabás sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből es 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy választékomra női blúzokban, még pedig: 
selyem , szövet-, zephlr-, vászon- és batlsztbol 
a legdivatosabb fakóit és a legelegánsabb ízlés 
szerint.

Kiszolgálásom pontos lesz és nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt árak 
mellett.

Legalázatosabban kérem, meltóztassek 
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel

148

BUDÁI
___elsőrangú hashajtó_____

Kapható mindoii riiszorkoroskedésben. Kenddé- 
seknok elogi-t tesz az

Erzsébet-sósfürdö forrása
Budapost- - Kelenföld : Telefon 40—84.

Kitűnő minőségő réti 
széna nagy mennyiség­
ben eladó.

SZŐLLŐ

1 — 1

Momirovits P. N.

<ieeet*o»>owt<oooM9(>^’>ai)aacJ*e<'bCcap

* KIRÁLY

1 Női bajok, S2& j
9 alhail bánfáiméit, ált. vérbőség, májbajok As tuleá- » 
j gee elhizáe ellen páiutlan hatással hír j
® .......otthoni használatra az p

? BRZSÉBBT-SÓ, |

\ ,\\

Dr. Jánoky Ákosnál
XuQzora.

kamenicai országúton íekvő, 5 
holdas, házzal együtt eladó.

Tudakozódni lehet Altvirth 
Frigyes fiánál Újvidék. 1-4

S mely 1 kg. dobozokban kapható drogériákban, r> 
p gyógytárakbnn és nagyobb fllszorkoroakodósokbon. © 
2 Vidéki rendeléseknek pontosan olegut tesz az p

©ERZSÉBET-SÓSFÜRDÖ igazgatósága»
§ Budapest—Kelenföld. Telefon 40-84. ©

4-14 ©»©poeeeoeppeeaeeoee©»»©®»®©®®©»©©®

WAGNER TESTVEREK

9C4

T. ez.
Az 1866-ban alapított fűszer-, csemege- és borkereskedésünket, 

mely alapítása óta a Ferenc József-teren fekvő Dungyerszky házban 
volt, 1907. vagyis múlt év december havában külön e célra épült házunkba 
helyeztük át s üzletünk már most a Ferenc Jczsef-tér 3. szám alatti 
saját házunkban található.

A mai Ízlésnek megfelelően helyiségünket minden kényelemmel láttuk el,
pazarfényű berendezés, csinos Ízléses kiviiágitc óriási :ég és kira­
katok, az áruk szakszerű csoportos kiállítása, a raktár, souterrainpince áru fel­
vonóval a kiszolgálást könnyűvé és az eddiginél is gyorsabbá teszik; bátran 
mondhatjuk tehát: üzletünk minden tekintetben vetekedik nemcsak a mi, hanem 
a külföldi fővárosok csemege-üzleteivei és látványosságával s Újvidék díszévé lett.

Fűszer, csemege, sajt, bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs, tea, rum, teasiite- 
mény, hal és főzelék conservek, bonbons, gyümölcs, vadak, ásványvizek árusítá­
sához legújabban a hideg felvágottakat is felkaroltuk, igy eladásra kerül kizáró­
lag legfinomabb minőségben : kassai és prágai sonka gépfel vágással (újdonság), 
debreceni paprikás, kolozsvári húsos szalonna, debreceni és szepesi virsli, esá- 
szárhus, aj ók ás és májas különleges hurkák, lengyel és vesepecsenye kolbász, 

lyoni stb. mindig friss állapotban.
Naponta friss sonka szétküldés; ozsonnák és jourok részére hideg plattnik 

díszes és ízléses elrendezését minden kivitelben (plattnik kikölcsönzésével) 
elvállaljuk.

üzletünk megtekintését akár vétel nélkül is kérjük, méltóztassók szives bizal­
mával bennünket megtisztelni: biztosítjuk az árak kiváló olcsóságáról és legjobb 
kiszolgálásról.

Magunkat szives jóindulatába ajánlva vagyunk kiváló tisztelettel
Ferenc József-tér 3. Telefon 105 WAGNER TESTVÉREK,

ív

ÚJVIDÉK. SAJAT HÁZ
^Ákkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkki

LOKBR VILMOS
Szakképzett mii- és látszerész.

:5i

Sí

ÚJVIDÉK, FÖ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venni : az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz
Újvidék, Fö-utca 20. szám.

Ahol a szemek a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs­
gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-üveggel ellátott szemüveget szol­
gáltatok ki. 9W* Jó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi 
karbantartás, Jutányos árak.

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.
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KAPHATOK MINDEN. JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

I j&ááíítititiiiíátititiíititiíiíiií

úgy jól jövudül- 
mozö hentes üz­
let herendezessel
azonnal kiadó.

üóvobbot özv. Jurenka Same-né, Vörösmarty-utea S.

existeneia, mellékkereset 
Ismertető ingyen. Hieben- 
hirleni rrgykszeti iparmfl 
niagyarorssíigi fióktelepe. 
Budapest.I OrbánIiegyi6./K

KAPHATÓ:

GUBÁN IGNÁC
könyv- zenemű és 

papirkereskedésében
= ÚJVIDÉK. =

■SMHHimmm1

ki ÚJVIDÉKI KATHOLIKUS OLVASÓKÖR.
Bevétel. 1097. évi mérlege. Kiadás.

korona | fill. koron. mi.

Készpénz marad vány 1906-ról . 247 5b Lapok előfizetésére................. 84 10
Bevétel tagdíjakból................. 667 — Szolgád! i (9 ‘/a hó)................. 146 25
Befolyt hátralék......................... 18 — Hátralék beszedési dij . 1 85
Lapok albérletéből..................... 24 05 Kalocsai káptalannak törlesztés 290 64
Rendezett mulatságok jövedelme 319 08 Könyvtári beszerzésekre . .

„ szinelőadások jövedelme 523 16 Mulatságokra felvett előleg 49 25
Kalocsai káptalan kölcsöne . . 9899 96 előzetes kiadásokra . .
Kártyapénzből......................... 11 30 V« évi lakbér (a régi köri he- 179 —

Fütő és világitóanyag raegvál- lyiségben).......................... 84 —

tás címén..................... 60 Házvételre és átíratás! költségeire 1011396
Hannoniurnra.............................. 248 86

28 68\ Berendezési költségekre . . . 171 28
X Hírlapi közlésekre (pályázat bor-

X. kimérőre).......................... 8
X. Fűtésre...................................... 19 56

x. Világításra.................................. 59 91
x^^ Különfélékre.............................. 3 84
\ Egyenleg mint pénztári maredv, 2*0 96

1 1770 14 1177014

8-18

A Dungyerszky-féle gőzfürdő
ujonan átalakítva megnyílt és a n. é. közön­

ség rendelkezésére áll még pedig: 
férfiak részére: mindennap — péntek kivé­
telével — reggeltől déli 12 óráig, továbbá 
csütörtök és vasárnap délután 1—3 óráig fél­

árak mellett
jVök részére-, péntek reggeltől déli 12 óráig 
rendes és d. u. 1—3 óráig félárak melleit. 
A kádfürdők mindennap reggeltől estig ren- 
2—2 delkezésre állanak.

Csak Szlávnics Dusán
—■ sörcsarnokában

ÚJVIDÉKEN,
a melyet

Runics Milivoj
vettet,

um I mini valódi ősforrás! =

budweisi-sör
a polgári sörfőzdéből 

méretik ki, amely a bírósági szakértő 
véleménye szerint a pilseni sörrel 
*—10 teljesen megegyező.

Újvidék, 1907. évi december 31.
GUSZBK ISTVÁN, s. k., Dr ÁM ON PÁL, *. k„ Dr PIUKOVICH SÁNDOR, a. k.,

péuastároH. elnök. alelnök.

Jelen számadást az okmányokkal és főkönyvi nyugtákkal egybevetvén, a pénztárt teljesen 
rendben találtuk és indítványunk, hogy a pénztárosnak a felmentvény megadassák.

Vadócz Zoltán, s. k., ellenőr. Mazány Mihály, s. k., Almássy József, «. k. 
Hóozlén József, s. k., számvizsgálók.

Fillér Fillér
A NAGYMOSÁS!

ha ruha kékitéshez szabadalmazott

URANOS
PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű !
Foltot vagy csikót nem csinál !
Ártalmatlan, mert savmentes !
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér
és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában él jobb fUezerüzletben kapható:
Mintadobozt = 10 drb pasztilla = 40 fillór

beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek :

HOCHSINGER TESTVÉREK
vegyészeti gyár, Budapest, VI. kerület. 

Újvidéken i Horváth Károly, Nenadovich Sándor és Ziegler 
6—is Ferenc urak

%
- 4F V-

'^..URANOS1*

CD
4F

^ 4 F '"CVs
Z

„URANOS" 
kHOCHSINGER'«J

Nyomatott Hirschau hauuer Bwnó könyvnyomdájában Újvidéken.


